
I. Introducere 
Când luăm în calcul atât munca plătită, cât și cea 
neplătită, observăm că femeile lucrează mai mult 
decât bărbații. Femeile efectuează 52% din totalul de 
muncă prestat în economia mondială. Totuși, doar 
50% dintre femeile de vârstă aptă de muncă din toată 
lumea se află în câmpul muncii, în comparație cu 76% 
dintre bărbați. Femeile prestează de 2,5 ori mai multe 
servicii de îngrijire neplătite, lucru ce le limitează 
enorm posibilitățile de a intra pe piața forței de muncă 
și de a presta munci plătite. Distribuirea neuniformă a 
serviciilor de îngrijire neplătite în cadrul gospodăriilor 
casnice reprezintă cauza principală a inegalităţilor de 
gen de pe piaţa forței de muncă, cum ar fi: decalajul 
de gen în ceea ce privește ocuparea forței de muncă, 
segregarea verticală și orizontală de gen a locurilor de 
muncă și inegalitățile de gen la nivel de salarii, 
câștiguri, venituri și avere. Prin urmare, distribuirea 
egală a serviciilor de îngrijire neplătite în rândul 
bărbaților și femeilor este esenţială pentru egalitatea 
de gen. Aceasta trebuie completată de accesul egal 
la munci plătite și decente pentru asigurarea abilitării 
economice a femeilor și a creșterii incluzive. 
Agendele de politici naționale, regionale și globale 
recunosc, din ce în ce mai mult, nevoia pentru un 
echilibru de gen în distribuirea muncii și a serviciilor 
de îngrijire neplătite. În 2015, s-a convenit ca această 
problemă să fie abordată prin intermediul obiectivelor 
de dezvoltare durabilă (ODD). Cu ținta 5.4, ODD-urile 
promovează strategia „3R” – recunoaşterea, 
reducerea și redistribuirea serviciilor de îngrijire 

neplătite, propusă cu mult timp în urmă de către 
economiștii de abordare feministă și susținătorii 
egalității de gen drept strategie esențială pentru 
atingerea egalității de gen. 
Prestarea serviciilor de îngrijre presupune producerea 
de bunuri și servicii pentru bunăstarea fizică, socială 
și emoțională a grupurilor dependente de îngrijire, 
cum ar fi copiii, bătrânii, bolnavii și persoanele cu 
dizabilități, precum și adulții sănătoși și cei aflați în 
plină vârstă activă. Accesul la serviciile de îngrijire 
este indispensabil pentru bunăstarea oamenilor, a 
familiilor și a comunităților, dar și pentru susținerea 
unei economii dinamice, cu o forță de muncă 
sănătoasă și productivă. Ca atare, aceasta stă la baza 
dezvoltării umane, reducerii sărăciei și creşterii 
durabile și favorabile incluziunii. Serviciile de îngrijire 
fac parte din munca neplătită prestată în cadrul 
gospodăriilor casnice. Dar ele pot fi prestate și muncă 
plătită, prin servicii publice sau private. 
Succesul strategiei „3R” în abordarea serviciilor de 
îngrijire neplătite depinde de investiţiile publice într-o 
infrastructură a serviciilor de îngrijire socială, ce oferă 
servicii de îngrijire de calitate înaltă, accesibile tuturor. 
Această notă de politici evaluează modul în care 
investițiile publice în infrastructura serviciilor de 
îngrijire socială pot servi și drept motivare fiscală 
pentru crearea locurilor de muncă, aceasta din urmă 
fiind o prioritate pentru Europa de Est și Asia 
Centrală.1 Folosind constatări din cercetări recente, 
aceasta notă arată că astfel de investiţii pot avansa 
multiple ținte ale ODD-urilor – egalitatea de gen, 
crearea locurilor de muncă decente și reducerea 
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sărăciei și a inegalităţilor – și analizează politici care 
pot susține investiţiile publice în infrastructura 
serviciilor de îngrijire socială. 

II. Prezentarea tendințelor regionale 
În unele țări și teritorii din Europa de Est şi Asia 
Centrală, rata anterioară, relativ înaltă, de participare 
a femeilor pe piața forței de muncă se bazează pe un 
trecut instituțional al economiilor planificate centralizat 
ce a implicat aprovizionarea generoasă cu servicii de 
îngrijire socială în sectorul public, în special în ceea 
ce privește serviciile de îngrijire a copiilor și a locurilor 
de muncă în sectorul public. Trecerea la o economie 
de piață a fost însoțită de desfiinţarea serviciilor 
publice, precum și de declinul locurilor de muncă din 
sectorul public. În perioada de tranziție, în unele țări, 
cum ar fi Albania și Moldova, au avut loc declinuri 
dramatice în ratele de participarea a femeilor (și 
bărbaților) pe piața forței de muncă. În toate țările 
unde sunt disponibile cercetări statistice privind 
munca plătită și munca neplătită, se observă că 
femeile prestează mai multe servicii de îngrijire 
neplătite decât bărbații. În plus, acestea prestează, în 
total, mai multă muncă (plătită și neplătită), decât 
bărbaţii deși multe țări înregistrează rate mai înalte de 
șomaj în rândul femeilor decât în rândul bărbaților. 

Participarea pe piața forței de muncă și 
șomajul 
În toate cele 18 țări și teritorii din regiune, rata 
participării femeilor pe piața forței de muncă este mai 
mică decât cea a bărbaților. În șase țări (Azerbaidjan, 
Georgia, Kazahstan, Kârgâzstan, Tadjikistan și 
Ucraina), ratele sunt mai mari decât mediile din OCDE 
și UE. Cu excepția Ucrainei, ponderea locurilor de 
muncă precare în țările enumerate mai sus este foarte 
ridicată, variind de la 61% din totalul loucrilor de 
muncă în Georgia până la 29% în Kazahstan. Femeile 
ocupă o mare parte din aceste locuri de muncă 
precare. 
Decalajul de gen în ceea ce privește ocuparea 
forței de muncă este mai mare de 40 de puncte 
procentuale în Kosovo2 și Turcia, 30 de puncte 
procentuale în Turkmenistan și mai mult de 20 de 
puncte procentuale în fosta Republică Iugoslavă 
Macedonia, Kârgâzstan, Bosnia şi Herţegovina și 
Albania. În plus, inegalitățile de gen sunt larg 
răspândite în toate aspectele legate de angajare, 
precum și de salarizare și câștiguri. Segregarea 
industrială și ocupațională persistă în continuare.3 
Ratele șomajului din majoritatea țărilor și teritoriilor din 
regiune sunt semnificative. Kosovo (30%), Bosnia şi 
Herţegovina (28%), fosta Republică Iugoslavă 
Macedonia (28%), Serbia (22%), Muntenegru (19%), 
Armenia (17%) și Albania (16%) sunt câteva exemple 
concludente în acest sens. Lipsa posibilităților de 
angajare în regiune este, totuși, mai gravă decât arată 
ratele oficiale de șomaj. Multe persoane lucrează pe 
fracţiune de normă neavând acces la mai multe ore 
de muncă, iar mulți muncitori descurajaţi au părăsit 
câmpul muncii, renunțând la speranţa de a găsi un loc 
de muncă. Măsurători mai complexe care iau în calcul 
și aceste grupuri indică faptul că ratele reale de șomaj 

sunt mai mari. Din anul 2000 până în prezent, în 
majoritatea ţărilor și teritoriilor din regiune (cu excepția 
Belarus, Republicii Moldova și a Ucrainei), ratele 
șomajului în rândul femeilor au continuat să fie mai 
mari decât cele în rândul bărbaţilor.4 Este imperativ ca 
aceste țări și teritorii să faciliteze crearea de locuri de 
muncă pentru femei. 

Încadrarea copiilor în învăţământul preşcolar 
În anul 2002, în Barcelona, Consiliul Europei a stabilit 
că serviciile de îngrijire a copiilor trebuie să fie 
disponsibile pentru cel puțin 33% dintre copiii cu 
vârsta sub 3 ani și 90% dintre copiii cu vârsta între 3 
ani și vârsta obligatorie pentru școală. În majoritatea 
țărilor și teritoriilor din regiune, rata de acoperire a 
serviciilor de îngrijire a copiilor este mult mai mică 
decât aceste ținte. Rata de încadrare a copiilor sub 3 
ani în centrele de îngrijire a copiilor este mai redusă 
decât media UE și OCDE (27% și, respectiv, 33%). În 
timp ce câteva țări au înregistrat rate de încadrare mai 
mari de 10%, variind de la 19% în Belarus, până la 
15% în Muntenegru, Republica Moldova și 
Kazahstan, restul țărilor și teritoriilor înregistrează rate 
de încadrare mai mici de 10%. Cinci dintre acestea 
(Albania, Bosnia şi Herţegovina, Kosovo, Turcia și 
Uzbekistan) nu dispun nici măcar de statistici oficiale 
privind această categorie de vârstă. Accesul copiilor 
cu vârste mai mari de 3 ani la învățământul preșcolar 
este mai bun, însă nu lipsit de discrepanțe. Pe de o 
parte, Albania, Belarus și Ucraina asigură o rată de 
încadrare aproape universală, iar pe de altă parte, 
Azerbaidjan, Bosnia şi Herţegovina, Kosovo, 
Kârgâzstan, fosta Republică Iugoslavă Macedonia, 
Tadjikistan, Turcia și Uzbekistan înregistrează o rată 
de încadrare mai mică de 30%. 
 

Munca plătită și munca neplătită 
Potrivit datelor privind munca plătită și munca 
neplătită, disponibile doar pentru opt țări din regiune, 
inegalitățile de gen sunt substanţiale atât pentru 
munca plătită, cât și pentru cea neplătită, femeile 
lucrând mai multe ore în total decât bărbații. Femeile 
prestează de 7,5 ori mai multă muncă neplătită decât 
bărbaţii în Albania, de 5,6 ori mai mult în Armenia, de 
3,3 ori mai mult în Turcia și fosta Republică Iugoslavă 
Macedonia și de 2 ori mai mult în Kazahstan, 
Kârgâzstan și Serbia. În schimb, timpul de lucru plătit 
al femeilor este de doar 26% din cel al bărbaților în 
Turcia, 34% în Armenia, 46% în Albania, și 
aproximativ 50% în fosta Republică Iugoslavă a 
Macedoniei, Serbia și Kârgâzstan. Dacă combinăm 
munca plătită și neplătită, femeile lucrează mai mult 
decât bărbaţii în toate țările, de la 1,5 ori mai mult în 
Albania până la 1,12 ori mai mult în Kârgâzstan. 

III. Investițiile publice în serviciile de 
îngrijire socială ca strategie pentru 
reducerea sărăciei și promovarea 
egalității de gen 
 

În contextul decalajelor de gen în ceea ce 
privește ocuparea forței de muncă, al muncii plătite și 
al muncii neplătite, precum și în contextul ratelor înalte 



și persistente de șomaj și al serviciilor limitate de 
îngrijire socială, investiţiile publice în sectorul 
serviciilor de îngrijire pot fi o strategie eficientă în 
reducerea inegalităţilor de gen și promovarea creșterii 
economice durabile și incluzive. 
În cadrul unei evaluări privind abilitarea femeilor, 
efectuată în 2014 de către Comisia Economică pentru 
Europa a Organizației Națiunilor Unite (UNECE), se 
subliniază importanţa politicilor de a micșora povara 
femeilor în ceea ce priveşte responsabilităţile de 
îngrijire și se accentuează accesibilitatea și buna 
calitate a serviciilor de îngrijire a copiilor drept cea mai 
eficientă modalitate de a micșora decalajul de gen în 
ceea ce privește ocuparea forței de muncă. 
Într-o recomandare adoptată în anul 2013, Uniunea 
Europeană accentuează că investiţiile în educaţia și 
îngrijirea copiilor de vârstă preșcolară la prețuri 
accesibile sunt esențiale pentru combaterea 
defavorizării în primii ani de viață. Potrivit unor 
cercetări recente, educația preșcolară are un 
randament foarte ridicat în ceea ce privește sporirea 
bunăstării și veniturilor unei persoane în viitor, iar 
efectele pozitive sunt deosebit de semnificative în 
cazul copiilor care provin din familii defavorizate. 
Furnizarea serviciilor de îngrijire a copiilor în sectorul 
public este importantă deoarece opțiunile din sectorul 
privat nu sunt accesibile pentru toți, în special pentru 
familiile sărace, lucru ce duce la un ciclu vicios de 
sărăcie și vulnerabilitate pentru femeile și copiii care 
provin din aceste familii. 
Crearea unei infrastructuri universale a serviciilor de 
îngrijire socială necesită investiţii și cheltuieli publice, 
în timp ce politicile macroeconomice prevalente în 
ziua de azi pun accentul pe austeritate, reducerea 
cheltuielilor publice și privatizare. Având în vedere 
solicitările concurente asupra bugetelor restrânse din 
sectorul public, cât de puternic poate să fie formulat 
un argument care să prioritizeze investițiile în 
infrastructura serviciilor de îngrijire socială? În 
contextul unui mediu de criză economică și austeritate 
fiscală, UNECE recomandă ca deciziile bugetare să 
fie luate astfel încât să se evite exacerbarea 
inegalităţilor, iar cheltuielile pentru stimularea 
economiei trebuie să fie orientate nu numai către 
sectoare dominate preponderent de bărbați, cum ar fi 
construcțiile sau industria, astfel încât și femeile să 
beneficieze în urma creării noilor locuri de muncă.5 
Lecții din cercetările de politici publice 
O serie de cercetări recente au abordat problema 
serviciilor de îngrijire socială din această perspectivă. 
Cercetătorii au evaluat avantajele pe termen scurt de 
a aloca resurse suplimentare pentru extinderea 
infrastructurii serviciilor de îngrijire socială în 
comparație cu extinderea infrastructurii fizice care 
atrage, în majoritatea țărilor, vaste cheltuieli publice. 
Rezultatele au fost evaluate din perspectiva creării 
locurilor de muncă și a efectelor asupra creșterii 
veniturilor, a combaterii inegalităților de gen și a 
reducerii ratelor de șomaj și sărăcie. Aceste obiective 
importante consolidează argumentarea de a prioritiza 
fiscal extinderea serviciilor de îngrijire socială. 
În urma unei simulări de politici în Turcia, țara cu cea 

mai scăzută rată de participare a femeilor pe piața 
forței de muncă, precum și cea mai scăzută rată de 
îngrijire timpurie și de educație preșcolară pentru copii 
din țările OCDE, s-au obținut rezultate impresionante. 
Ca să ajungă la nivelul ratei medii de încadrare a 
copiilor sub șase ani în educația preșcolară a țărilor 
OCDE, Turcia trebuie să creeze 3,27 milioane de 
locuri în programele educative preșcolare. Un astfel 
de obiectiv implică o creștere a cheltuielilor de 1,18% 
din PIB și crearea a 719.000 locuri de muncă în 
sectorul îngrijirii timpurii și a educației preșcolare, 
precum și indirect în alte sectoare. 
Pe de altă parte, aceeaşi investiţie făcută în sectorul 
construcţiilor (inclusiv în infrastructura fizică și a 
locuințelor) ar crea doar 290.000 de locuri de muncă. 
În timp ce 73% dintre locurile de muncă create prin 
investițiile în sectorul îngrijirii timpurii și a educației 
preșcolare ar fi suplinite de femei, doar 6% dintre 
locurile de muncă create de investiţiile făcute în 
sectorul construcţiilor ar fi destinate femeilor. În plus, 
85% dintre locurile de muncă create prin investițiile în 
serviciile de îngrijire socială ar fi decente, în timp ce 
doar 30% dintre locurile de muncă create prin în 
sectorul construcțiilor nu ar fi precare. Tot în cadrul 
acestei cercetări s-a constatat că extinderea 
serviciilor de îngrijire socială, orientată spre familiile 
dezavantajate, poate reduce rata sărăciei relative cu 
aproape 1,14 puncte procentuale, spre deosebire de 
o reducere de 0,35 puncte procentuale în cazul 
investițiilor în infrastructura fizică. 
Cercetări recente efectuate în alte țări susțin aceste 
constatări. În urma unei simulări de politici în Africa de 
Sud, s-a constatat că o investiție de 13,3 miliarde de 
ranzi (3,5% din cheltuielile în sectorul public și 1,1% 
din PIB, raportat la nivelul prețurilor din 2007) în 
serviciile de îngrijiri medicale comunitare și de îngrijire 
timpurie a copiilor ar putea genera 772.000 de locuri 
de muncă directe și indirecte, dintre care 60% ar fi 
destinate femeilor. Pe lângă aceasta, cererea de 
muncă generată prin extinderea serviciilor de îngrijire 
socială este favorabilă personelor care provin din 
medii defavorizate și are un potenţial mult mai mare 
de a reduce rata șomajului, comparativ cu extinderea 
infrastructurii fizice. 
În cadrul unei simulări de politici în șapte economii 
OCDE cu venit înalt, s-a constat că investiții de 2% 
din PIB în serviciile de îngrijire socială ar putea spori 
ocuparea forței de muncă de la 2,4% până la 6,1% și 
ar crea peste 21 de milioane de locuri de muncă, 
dintre care femeilor le-ar fi destinate între 59% și 70%. 
În cadrul unei simulări de politici în țările din zona euro 
și a Marii Britanii, s-a constat că un plan de investiții 
care ia în calcul dimensiunea de gen, conceput pentru 
extinderea serviciilor de îngrijire a copiilor în sectorul 
public, ar duce la o creştere de 2,4% în PIB în cinci 
ani și ar crea 4,8 milioane de locuri de muncă, dintre 
care mai mult de jumătate ar fi destinate femeilor. 
 

IV. Concluzii și recomandări de politici 
 

Întrucât ţările și teritorille din regiune au început să 
implementeze Agenda 2030 pentru dezvoltare 
durabilă, investiţiile în serviciile de îngrijire socială, 



reflectate într-o strategie de creştere economică 
activă și de promovare a ocupării forței de muncă, au 
potenţialul de a genera profituri substanţiale atât pe 
termen scurt, cât și pe termen lung, întrunind multiple 
ţinte ale ODD-urilor (Caseta 1). Pentru elaborarea 
unei politici în domeniul serviciilor de îngrijire socială, 
următorii pași sunt necesari: 
1. Colectarea periodică de date privind munca plătită 

și neplătită pentru a obține o imagine completă și 
a monitoriza ODD-ul 5.4. 

2. Efectuarea unei analize a pieței forței de muncă 
prin prisma dimensiunii de gen pentru a evalua 
legăturile dintre munca plătită și cea neplătită, în 
special a factorilor care determină participarea pe 
piața forței de muncă, ocuparea forţei de muncă, 
șomajul, sub-ocuparea forţei de muncă și a relaţiei 
acestora cu munca neplătită și cea casnică. 

3. Efectuarea unei analize a serviciilor de îngrijire 
socială în economia monetizată (de exemplu, 
disponibilitatea serviciilor pentru diferite grupuri, 
cum ar fi copiii de vârstă preșcolară și cei de vârstă 
școlară, bătrânii, persoanele bolnave pe durată 
îndelungată și persoanele cu dizabilităţi) și 
identificarea deficiturilor în furnizarea publică de 
servicii de îngrijire socială pentru diferite grupuri. 

4. Stabilirea unor ținte pentru furnizarea socială a 
diferitelor tipuri de servicii de îngrijire și evaluarea 
costurilor în baza acestor ținte, cu scopul final de 
a crea o infrastructură a serviciilor de îngrijire 
socială cu acoperire universală, evaluând totodată 
costurile imediate ale investițiilor făcute în raport 
cu beneficiile lor pe termen lung. 

5. Includerea acestor analize și ținte în strategiile de 
dezvoltare naţională și locală, în strategiile de 
ocupare a forței de muncă și de dezvoltare pe 
termen lung, în strategiile pentru promovarea 
egalității de gen și în strategiile de implementare a 
ODD-urilor. 

6. Evaluarea bugetelor centrale și locale, odată ce 
țintele pentru extinderea serviciilor de îngrijire 
socială au fost stabilite și scopul cheltuielilor a fost 
determinat. 

7. Asigurarea alocării resurselor pentru astfel de 
investiții publice prin inițiative bugetare la nivel 
național și local sensibile la dimensiunea de gen. 

8. Prioritizarea gospodăriilor cu venituri mici pentru 
furnizarea serviciilor de îngrijire socială și crearea 
de locuri de muncă, ca parte a procesului de 
implementare a politicii pe termen scurt. 

9. Coordonarea măsurilor active de reglementare a 
pieţei forţei de muncă cu eforturile de extindere a 
serviciilor de îngrijire socială, prin identificarea 

femeilor și bărbaţilor care pot fi potenţiali angajați 
în sectorul îngrijirii sociale și prin instruirea 
acestora în scopul dobândirii abilităților necesare. 

10. Completarea serviciilor de îngrijire socială cu 
politicile de reconciliere între viața profesională și 
cea privată, concepute să reglementeze piața 
forței de muncă, și cu stimulentele economice 
pentru schimbarea normelor sociale privind 
diviziunea muncii pe criterii de gen. 
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Caseta 1. De ce ar trebui să investim în 
infrastructura serviciilor de îngrijire socială? 

• Pentru a promova egalqtatea de gen șq 
abqlqtarea tuturor femeqlor șq fetelor (ODD 5) 
prqn recunoașterea șq aprecqerea muncqq 
casnqce șq de îngrqjqre neplătite (ODD 5.4); 

• Pentru a reduce sărăcia (ODD 1) și a asigura 
faptul că toți bărbații și femeile, în special cei 
săraci și vulnerabili, au acces egal la resursele 
economice și la serviciile de bază (ODD 1.4); 

• Pentru a promova o creștere economică 
incluzivă şi durabilă (ODD 8) prin ocuparea 
deplină şi productivă a forţei de muncă şi o 
muncă decentă pentru toți (ODD 8.5); 

• Pentru a reduce inegalitățile la nivel național și 
între ţări (ODD 10) prin promovarea creșterii 
veniturilor pentru cei mai defavorizați 40% din 
populație, la o rată mai mare decât media 
națională (ODD 10.1); 

• Pentru eliminarea legilor, politicilor și 
practicilor discriminatorii (ODD 10.3) și 
adoptarea politicilor, în special a celor fiscale, 
salariale și de protecție socială care contribuie 
la sporirea egalității în societate (ODD 10.4). 


